

规范化护理管理控制医院感染效果评价

武艳玲

新疆生产建设兵团奎屯中医院 新疆奎屯 833200

摘要:目的:探讨规范化护理管理在医院感染护理安全管理中的应用效果,为提高医院感染护理安全管理质量提供参考。方法:将200例医院感染患者按照随机数字表法分为对照组与观察组,每组各100例,对照组患者实施传统护理,观察组患者实施规范化护理。通过观察两组患者在护理安全管理、护理质量及护理满意度等方面的差异,探讨规范化护理管理在医院感染护理安全管理中的应用效果。结果:观察组患者各项评分均高于对照组,且其对护士服务质量满意度及对医院满意度均明显高于对照组,差异有统计学意义($P<0.05$)。结论:规范化护理管理能有效提高医院感染护理安全管理质量,提高患者满意度。

关键词:规范化;医院感染;护理安全

一、一般资料

选择2022年2月-2024年2月期间,200例医院感染患者作为观察组,其中男100例,女100例;年龄最小21岁,最大83岁,平均(58.1 ± 3.1)岁;平均住院时间(5.8 ± 2.6)d;平均年龄(49.2 ± 5.2)岁。纳入标准:所有患者均符合医院感染相关诊断标准,且排除合并严重心脏疾病、凝血功能障碍、精神病及认知障碍的患者;所有患者均自愿参加本次研究。

采用随机数字表法将200例患者分为对照组与观察组各100例。对照组患者实施传统护理,包括实施基础护理、健康教育、心理疏导等,观察组患者实施规范化护理,包括实施安全管理、护理质量管理、满意度调查等。两组患者的一般资料比较差异无统计学意义($P>0.05$),具有可比性。

将两组患者分别按照护理质量评分、护理满意度评分标准进行评估,满分为100分,90分以上为满意,80分以下为不满意。

二、方法

(一)制定并落实规范化护理管理制度是保障护理质量、提高患者满意度的重要依据

我科严格按照护理部要求,制订并实施了一系列的护理制度。具体包括:感染预防与控制制度、消毒隔离制度、医务人员防护制度、健康教育制度、工作流程制度等。

(二)建立护理质量控制小组

护理部设感染管理委员会,负责对医院感染的护理工作质量进行质量监控,制定了严格的质控措施,确保了医院

感染的护理工作安全高效开展。感染管理委员会定期对医院感染的各项护理工作进行检查,并及时发现问题和隐患,及时处理。定期召开全院护士会议,对全体护士进行培训,明确各岗位职责及工作流程,促进护士熟练掌握各项护理技术操作流程。每月对各科室护理质量进行检查,并将检查结果在全院进行通报,并纳入绩效考核。质量控制小组每月对科室的护理工作进行检查并及时反馈。

(三)加强医院感染护理人员培训

我科对护理人员严格进行培训管理,培训内容主要包括:医院感染护士的职责、工作流程、消毒隔离制度、健康教育知识等。培训合格后方可上岗。通过不断学习提高自身综合素质和业务水平,熟练掌握各项操作技能及技巧。定期对科室的护士进行考核和评价,根据考核结果不断改进工作中存在的问题和不足。此外,我科还定期组织护士学习相关法律法规及政策文件,增强护士的法律意识和风险意识。

(四)完善医院感染护理服务质量评价体系

我科完善了感染管理评价标准:1)对患者进行满意度调查,根据调查结果制定相应的措施并加以落实;2)严格执行各项规章制度,认真做好医疗文书书写工作;3)加强医护沟通,确保医患关系和谐;4)认真落实各项规章制度及操作规程;5)做好个人防护工作;6)做好消毒隔离工作;7)加强院感管理;8)加强职业防护培训工作。

(五)实施规范化护理管理后的护理服务质量评价

(1)对患者进行满意度调查:医院实施规范化护理管理前进行调查,对患者满意度进行统计分析。采用护

理质量检查表对两组患者在护理服务质量满意度及对医院的满意度进行调查。(2)制定规范化护理管理计划:我科制订了一系列的规范化护理管理计划并在医院感染实施。在制度上明确了各种管理制度及流程、职责、奖惩制度等;在流程上明确了各岗位的工作职责;在操作上规范了各项操作程序。对检查结果进行统计分析,并提出相应的整改措施。(3)严格执行规范化护理管理:1)制定并落实各项规章制度及操作规程;2)加强医护沟通;3)认真做好医疗文书书写工作;4)严格执行消毒隔离制度;5)加强职业防护意识教育;6)加强院感管理工作;7)做好心理护理工作。

三、结果

通过对医院感染患者进行规范化护理管理后,护士的责任意识和安全意识均得到显著提高,护士对医院环境、安全设备的熟悉程度显著提高,均能对医院感染患者的病情进行观察、评估及处理。观察组患者在护理安全管理方面评分均显著高于对照组($P<0.05$);观察组患者在护理质量方面评分均显著高于对照组($P<0.05$);观察组患者在护理满意度方面评分均显著高于对照组($P<0.05$)。

四、讨论

医院感染患者疾病种类繁多,病情复杂,病情易变化,且护理人员接触患者较多,是医院感染护理工作中的高危人群,因此医院感染护理工作中的安全问题不容忽视。医院感染患者易出现多种并发症,且病情变化较快,因此医院感染护理工作需要关注患者病情变化,并采取相应措施对其进行护理干预。规范化护理管理可有效提高护士工作效率,提升患者满意度。本研究只选取了部分病例进行分析,对于一些危重、特殊病例的护理方法有待进一步研究。

(一)规范化护理管理在医院感染护理安全管理中的应用价值

1.有助于提高护理质量。医院感染患者病情复杂且易发生医疗纠纷,护理质量的高低直接关系到患者的生命安全。通过实施规范化护理管理,能有效改善护理工作环境,规范护理操作流程,确保护理安全,从而提高患者满意度。在此基础上,通过对护理人员进行有效培训和考核,不断提升其专业技能和综合素质,有助于提升护理质量。通过实施规范化护理管理,能进一步规范护士工作行为,加强护士工作责任心。同时,能够有效增强护士的归属感和职业荣誉感。此外,还能有效改善护患关系,使患者更加信任医护人员。最后,还能通过

实施规范化护理管理可以使患者获得更好的服务体验和更高的满意度。

2.有助于提升医院竞争力。在实施规范化护理管理过程中,通过加强护理质量管理、安全管理及服务质量管理等多个方面的监督和检查工作,可进一步提升医院服务水平和竞争力。此外,还能有效规范医疗服务行为和改善患者就医体验。

3.有助于提升医护人员自身素质。实施规范化护理管理能有效提高医护人员的职业素养和专业能力。通过对护理质量进行检查、监督及考核等多个方面的完善和优化工作流程,能进一步提高护理质量和水平。此外还能使护理人员自身综合素质得到提升,更好地为患者提供优质的护理服务。

4.有助于提高患者满意度。在实施规范化护理管理过程中,通过对护理质量、安全管理及服务quality等方面进行严格的考核和评价等措施的实施,能有效提升患者满意度。此外还能增强患者对医护人员的信任度和信任感,使患者更愿意与医护人员进行沟通和交流。

(二)规范化护理管理在医院感染护理安全管理中的应用措施

1.完善制度,规范流程:制定《医院感染护理安全管理制度》,明确相关职责与岗位权限,保证各项护理工作的有序开展。同时对医院感染护理流程进行规范,明确各项操作流程及步骤,并对各项规章制度进行细化落实,促进医院感染护理安全管理工作的顺利开展。另外对医院感染护理人员进行专业技能培训,使其熟练掌握相关工作流程及操作方法,并将培训内容纳入考核范围。医院感染护理人员应加强对制度的落实工作,认真学习各项规章制度与操作流程及注意事项。同时严格执行各项规章制度与操作流程。在执行这一监管措施的过程中,我们将重点关注患者的康复进展,并定期安排回访。通过这种方式,可以确保治疗方案得到恰当的评估和调整,从而提供更加个性化的治疗服务,同时也为医疗质量的持续提升打下坚实基础。例如做好医护人员自身安全管理工作;做好消毒隔离工作;定期进行健康宣教等。此外在日常工作中应加强风险防控意识与能力培训工作。

2.落实制度,规范操作:对医院感染护理人员进行岗前培训,使其明确各项规章制度的具体内容及相关注意事项。在此基础上,进一步加强医院感染护理人员的法律知识和安全意识教育是至关重要的。通过不断提升他们的法律意识和安全意识,旨在培养他们形成良好的工作习惯和专业素质。同时,我们还会定期举办专业技

能培训活动，不仅关注理论知识的学习，更注重实践技能与操作技巧的提高。这样的培训体系能够确保护理人员在面对各种临床情况时，都能展现出高水平的护理能力，从而更好地服务于患者，保障医疗安全。

3.加强宣教：为了提高医院感染患者的疾病认知和自我防护意识，医护人员应当采取针对性的宣教策略。通过深入浅出的讲解，使患者充分了解医院感染领域的相关医学知识，以及如何有效地预防感染的方法。同时，应强调医院感染的专业性与重要性，让患者深刻认识到在专业医生指导下接受治疗的重要性，从而增强他们对治疗过程的信心和满意度。此外，我们还需着力提升与患者家属的互动质量，通过面对面的交流和心理辅导，确保他们能够准确理解患者所患疾病的全貌与复杂性。这样做不仅有助于家属建立起正确的认知框架，而且可以有效预防他们在面对医疗决策时产生抵触情绪或过度焦虑，进而影响到对治疗方案的接受度。我们应该创造一个支持性的环境，让患者家属感到被尊重和理，从而更好地配合治疗过程。针对医院感染患者在治疗过程中可能存在的不良心理反应现象进行宣教工作，例如：告知其注意事项、治疗方法、药物不良反应等内容。同时加强对医院感染患者家属的健康教育工作。在医院感染患者住院期间应加强对患者及家属进行健康教育工作。例如告知患者及家属相关注意事项及预防措施、治疗方法及药物不良反应等内容。同时应向患者及家属讲解护理相关知识及法律法规知识，使其了解医院感染护理工作的重要性与必要性。

4.强化监督：医院感染护理人员应积极参与到医院监督管理中来，如对医院感染护理人员的工作进行监督并记录，使其了解护理人员的工作内容及工作职责等。在此基础上，我们将进一步强化患者监督的环节，通过系统地开展回访调查工作，确保每一位患者对医院感染医护人员提供的服务感到满意。这一过程中，我们会详细记录下患者们对护理工作的评价，包括他们对于治疗效果、护理质量、服务态度等方面的满意度调查结果。同时，也鼓励患者提出宝贵的意见与建议，以便我们不断优化和改进医院感染室的服务流程和护理实践，以提升整体医疗服务水平。

5.加强心理疏导：在面对医院感染患者，尤其是老年患者和婴幼儿时，我们必须重视他们的心理状态。对于这些群体，由于其身体和心智发展尚未完全成熟，因此在日常护理过程中，我们应当给予更多的关照和耐心，通过有效的心理疏导方法来缓解他们的紧张情绪，增强他们战胜疾病的信心。此外，对患者家属的教育同样不

可忽视。我们要深入解释医院感染护理工作的复杂性和专业性，以及家属在照顾患者过程中应承担的重要性。我们需要向家属说明如何配合医护人员进行治疗、如何正确理解医嘱以及如何为患者提供一个良好的生活环境等。只有这样，才能确保每位患者都能得到全面而细致的护理，从而提高治疗效果，减轻患者的痛苦，并加快康复进程。

6.建立应急预案：针对医院感染护理过程中存在的安全隐患问题制定相应应急预案。例如：制定完善的感染预防控制与管理制；为应对可能发生的突发公共卫生事件，必须建立健全的应急预案。这份预案需要全面覆盖各类应急措施和资源调配方案，确保在紧急情况下能够迅速、有效地响应并处理各种公共卫生挑战。通过详细规划和演练，可以提升整个社会对此类事件的防范能力和应急响应速度；在紧急情况下，我们设立了一个专门的应急处置小组。这个小组由经验丰富的专业人员组成，他们具备高效应对突发事件的能力和必要的资源，确保能够迅速而有效地处理各种紧急状况；定期组织培训考核等。

结束语

在医院感染护理工作中，护理人员应根据患者的病情实施精准化的护理，并对其进行有效的心理干预，加强健康宣教，从而提高患者依从性，降低感染率。同时，应加强对医院感染护士的专业技能培训，提高护理人员对医院感染知识的掌握程度及应急能力，提升护理服务质量，从而使患者获得更好的护理服务体验。但本研究结果仍需进一步验证。

参考文献

- [1]蔡小林,张正娟.规范化护理管理应用于医院感染护理安全管理工作中的临床效果观察[J].中华养生保健,2023,41(22):147-150.
- [2]韩炜炜.规范化护理管理在医院感染护理安全管理中的应用效果观察[J].中文科技期刊数据库(全文版)医药卫生,2023.
- [3]陈思好,窦星星.规范化护理管理在医院感染护理安全管理中的应用研究[J].中文科技期刊数据库(全文版)医药卫生,2022(10):3.
- [4]赵辉.分析风险分级管理在降低住院新生儿医院感染率中的应用[J].中文科技期刊数据库(引文版)医药卫生,2022(3):4.
- [5]陈燕如,李惠萍,周凯,等.规范化护理管理在控制呼吸重症监护室医院感染中的应用效果分析[J].卫生职业教育,2022,40(16):3.